

El Castellano



Redacción y Administración: San Mateo, 10 y 12
Teléfono 1041; 1937.—Agrupación 1041
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales
EN LAS PROVINCIAS: 12 pesetas mensuales
EN EL EXTERIOR: 15 pesetas mensuales
FUNDADA EN SAN SEBASTIÁN EN 1887
DIRECTOR: ANTONIO GARCÍA GONZÁLEZ

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

En el frente de Vizcaya se consolidaron las posiciones conquistadas en el día de ayer

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de Información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del 30 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

En los frentes de Aragón, Soría, Madrid y Avila, sin novedades dignas de mención. Siguen presentándose milicianos que en estos frentes suman 340 muchos de ellos con armamento. En el frente de Asturias ligeros tiros y cañoneros, habiéndose presentado cinco milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad digna de mención. Se han presentado un carabínero con armamento y seis milicianos. Salamanca 30 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Generalísimo Franco en Burgos

Anoche, minutos después de las diez, llegó a esta capital el jefe del Estado Generalísimo Franco.

Al Palacio de la Diputación acudieron a cumplimentarle el General Dávila, el Gobernador, el Alcalde y el presidente de la Diputación. El público que esperaba la salida del jefe del Estado, se hizo objeto de sus simpatías, aclamándole con verdadero entusiasmo.

Esta mañana, a las nueve y veinticinco, reanudó su viaje, despidiéndose en la puerta de la Diputación, el General Dávila, el Gobernador, el Alcalde y el presidente de la Diputación.

El público que esperaba la salida del jefe del Estado, se hizo objeto de sus simpatías, aclamándole con verdadero entusiasmo.

Bien suprimida está

Juntamente con otras fiestas de no más feliz recordación, ha sido suprimida en el nuevo Estado la mal llamada «fiesta del trabajo». Con ella el marxismo profanó el primer día de un mes, que, por bello, nuestros padres habían dedicado íntegro al culto de María.

Bien suprimida la tal fiesta, que nunca fue ni española, ni del trabajo, ni de los trabajadores. Si reunen ciertas condiciones la hacen aceptable en países de tipo marxista, es totalmente incompatible con el espíritu, nuevo y tradicional a la vez de esta España, que, a costa de heroísmos y de sangre, está recuperando el espíritu, la fisonomía y la fe que la hicieron grande.

Fiesta antiespañola la del primero de Mayo: nos la importaron de fuera los internacionalistas sin Patria; nos la impuso el marxismo antiespañol y judío. Y por contra le dieron un carácter hosco, duro, agresivo e irracional. No encajaban en el estilo español, cordial, comunicativo, señorial y elegante hasta en sus diversiones, ni aquellos rostros preñados de odio, ni aquellos desfiles agresivos, ni aquellas frases insultantes, ni aquellos «desahogos» chabacanos, que formaban el programa de la fiesta.

No; aquello, ni por su origen, ni por su fisonomía podía aspirar a ser fiesta española; quedó en fiesta marxista, auténticamente marxista.

Por ello no era fiesta del trabajo. (Qué pocos cantos al trabajo honrado, a la dignidad del trabajo, a la alegría de sentirse útil, se oyeron en esta fiesta!)

Los oradores marxistas no entendían de eso. Pero sabían aprovechar, para hacer en ella una magnífica semilla de odio. El trabajo en esta fiesta no fue objeto de aprecio ni de exaltación; fue un pretexto para satanizar a las masas, y lanzarlas contra el orden social existente y contra las clases no proletarias. Los obreros que de allí jamás se salieron con el orgullo de sentirse trabajador sino con el peso terrible del odio contra el trabajo y contra la burguesía. Y la España que se abre a la vida bajo el signo del brazo extendido, abierto a la cordialidad y al abrazo fraterno, no podía mantener estas fiestas en la que unos miles de obreros españoles aprendieron a cerrar, hoscos y amenazantes, el puño contra la mayoría de los españoles, que tuvimos la cordura suficiente para no dejarnos, ni contaminar por el espíritu de la fiesta, ni aplastar por la fuerza brutal de la revolución que en ella se predicó.

Ni era la fiesta de los trabajadores de España. El título de trabajador

no es de exclusiva marxista; ni siquiera compatible a largo plazo con el marxismo. Antes de que éste envenenara las masas obreras españolas, existía en España una magnífica artesanía, que amaba el trabajo, trabajando vivía, y trabajando, aún en medio de materiales necesidades, en el trabajo encontraba la fuente de una felicidad relativa, pero innegable. El marxismo acabó con esto: les hizo odiar su condición de artesanos los convirtió en «proletarios», en tristes proletarios. Y aquella artesanía española, cristiana, patriótica y honrada se convirtió en el moderno proletariado sin fe, sin amor a España, sin deseo de trabajar, sin alegría ni sonrisas, pero... con un terrible canal de odio: único tesoro auténticamente marxista con que se ha enriquecido a nuestros obreros.

Y al margen de las organizaciones rojas surgieron otras en que se agruparon algunos miles de obreros, que, desamparados de quienes más obligados a ello estaban, jamás quisieron participar en esta fiesta, cuya realidad odiosa, antibrotherista vieron claramente incompatible con su fe de cristianos, su dignidad de hombres libres y sus deberes de españoles. Bien suprimida esta fiesta particularista, raquítica, en esta España que nace para todos; que tiene como uno de sus primeros deberes reconquistar para Dios, para España y para la prosperidad de todos los sentimientos y los brazos de nuestros artesanos; que tiene por consigna sembrar en las inteligencias y corazones de todos la semilla divina del amor y de la justicia social; que quiere una justicia social que cierre las heridas de odio, con que el marxismo rompió y destruyó la vida de nuestros obreros; de estos buenos obreros españoles, en cuya alma vuelve a encenderse la luz orientadora de la fe cristiana; cuyos corazones vuelven a abrirse a la colaboración y amor a la Patria y a todos los españoles; cuyo rostro ilumina de nuevo la sonrisa feliz de quien, con la fe de Cristo y el amor a España, trabaja por un porvenir mejor para todos; mejor, sobre todo, para ellos.

Ha sido obra de misericordia suprimir esta fiesta maldita. Y lo es de justicia establecer otra: la auténtica Fiesta del Trabajo; en la que al trabajo y a los trabajadores se amalece y dignifique. Pero esa fiesta ni debe celebrarse e neste día, ni se le puede imprimir el torvo color asídico que a la suprimida asignó el marxismo. De ella hemos de ocuparnos próximamente.

LORENZO INFANTE.

La fiesta nacional de Dos de Mayo en Burgos

ORDEN DE LA FIESTA.

A las diez y tres cuartos de la mañana las milicias, tropas y niños de las Escuelas nacionales estarán en el paseo de la Isla ocupando el sitio establecido y fijado sobre el terreno por medio de numeración.

Las once, dará principio el Santo Sacrificio de la Misa, que celebrará un Auditor de la Rota.

Terminada la Misa las autoridades se trasladarán a la tribuna situada frente al Palacio de justicia y dará comienzo el desfile del modo siguiente:

a) Niños de las Escuelas de la ciudad acompañados de sus respectivos Maestros. Al llegar frente a la tribuna mencionada harán un alto desde donde

presenciarán el desfile de las fuerzas y terminado éste y después de oídos los discursos de los Excmos. Sres. Arzobispo de esta Diócesis y General de División don Miguel Cabanellas, continuará la marcha cantando el Himno Nacional.

b) Milicias de F. E. T. de las J. O. N. S.

c) Tropas de la Guarnición.

Terminado el desfile, las bandas de música del Regimiento de San Marcial y Milicias interpretarán en el paseo del Espolón diversos himnos patrióticos y de naciones amigas, terminando con el Himno Nacional, que se ejecutará en conjunto.

UNA ALOCUCIÓN DE LA ALCALDIA

¡Burgaleses!

Nuestro Generalísimo, por vivir en la entraña de la Nación, en reciente Decreto restableció la FIESTA DEL DOS DE MAYO, evocadora de heroísmos, de exaltación patriótica, de hechos memorables que la piedra y el bronce perpetúan en ciudades y pueblos; hoy los invasores de 1808 en maridaje pestilente con el detritus internacional se nan echado sobre nuestra Nación para aniquilarla, destruirla y convertirla en inmundicia cloaca social, y ser cómplices sino autores ante la historia de las monstruosidades incedidos, saqueos y salvajismos que en desesperación vandálica, hija de la impotencia y de su negra alma cometen los malos hijos de España. Hoy como entonces la Nación vibra y nuestros soldados, nuestras milicias, nuestros legiones, nuestros Generales y Jefes, nuestros Caudillos, en la vanguardia viven con

creces y a diario, en Santa Cruzada, los más grandes heroísmos guerreros que registra la existencia del mundo.

En la retaguardia las armas de combate de los buenos españoles son el sacrificio y el anhelo constante de nuestros héroes... Y en el DOS DE MAYO que se avvicina santificar con el corazón, con el alma, con el auxilio de Dios, la Fiesta Nacional más grande que los años pretéritos celebraron.

¡Burgaleses! En 1808 nuestra sangre fue la primera derramada en holocausto de la Patria y el airón del levantamiento... En 1937 dejad vuestros hogares engalanados; unid todos al santo cobijo del cielo y acudid a rendir homenaje a la Patria, a sus defensores, creadores de la nueva España.

Os lo pide vuestro Alcalde, Manuel de la Cuesta.
Burgos 28 de abril de 1937.—Primer Año Triunfal.

Gobierno Civil

Donativos entregados en este Gobierno Civil con destino a los aceridos de los Hospitales.

Don Aniano Izarra Camargo, vecino de Arcos, ha entregado 6 docenas de huevos.

Los señores Maestros y niños de las Escuelas de Santa María Rivarredonda, 28 docenas.

Señora Maestra y niños de las Escuelas de Talamillo del Tozo, 12 docenas.

Señor Maestro y niños, Cueva Cardiel, 5 docenas.

Señores Maestros de las Escuelas de niños y niñas de Villamayor de los Montes, 230 huevos, y destinando 10 pesetas en metálico para comprar caramelos con los que obsequian a los soldados heridos.

Don Ignacio Ortega, Molinero de Castriello del Val, 4 docenas.

Señora Maestra y niñas de la Escuela de Villaveta, 15 docenas.

Don Manuel Cantero, señora e hijos, vecino de Quintanilla Escalada, diez docenas de huevos, un jamón y quince pesetas en metálico.

Cada día aumenta el número de donativos que se envían a los diversos hospitales y de desear que este entusiasmo sea cada vez mayor dado el fin tan patriótico a que se destinan.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido la visita de don Pascual Eguilagaray.

Ayudad a nuestros bravos soldados a luchar contra su mayor enemigo: el frío.

ROGATIVAS DE LA ASCENSION

El lunes comienza el triduo de procesiones de Rogativas, cuyo origen se remonta al año 469 de la era cristiana y fueron instituidas en Viena por su Santo Obispo Mamerto, como medio eficaz para obtener de la misericordia de Dios la cesación de las grandes calamidades que hace ya mucho tiempo venía sufriendo aquella ciudad. Imitaron este piadoso ejemplo, poco después otras muchas iglesias y ya en el siglo VII se introdujeron en España, extendiéndose después a todo el orbe católico.

Unánimes a Nuestra Madre la Iglesia en estos días para rogar al Señor por medio de estas Letanias, el remedio de las actuales tribulaciones que padecemos. Persuadámonos que para obtener el favor divino en nuestras necesidades son precisas las oraciones y las penitencias.

En la S. I. C. se celebrarán las Rogativas después del canto de Noche, próximamente a las diez, con misa solemne.

Comedores de Asistencia Social

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad ha hecho un donativo a estos Comedores para conmemorar la festividad del Dos de Mayo, de la cantidad de doscientas cincuenta pesetas las cuales son destinadas a la compra extraordinaria que se ha de dar a los pobres que asisten a estos Comedores con motivo de tal día.

La masonería se quita la careta

Con este título el importante rotativo portugués, «O Seculo», publica lo siguiente (número del 22):

«La Masonería ocupa, entre las fuerzas temerosas y subterráneas bajo cuya acción gimen los destinos del mundo, el lugar más destacado, como organización internacional la más extensa y temible, las trincheras y parapetos más avanzados en el campo de la lucha entre el orden y el desorden, la civilización y la barbarie.

«Es probable que no pocos, al leerlo, eboquen una sonrisa de incredulidad. Estas nuestras afirmaciones se hallan, sin embargo, corroboradas por múltiples hechos y acontecimientos, que vienen a evidenciarnos y que de otro modo quedarían sin explicación posible.

«Desde que el gran conflicto español surgió, la masonería internacional ha hecho cuanto ha podido para ayudar a los comunistas de toda raza y jaez a hacer de España una colonia rusa, sin que los Largo Caballero, los Prieto, los Martínez Barrio, los Fernando Ríos, los Alvarez Vayo y tantos otros dirigentes rojos del día pudieran venir a ser el actuar de otra cosa que de «hombreros de pajas» de Stalin, de simples muñecos del Komintern, convertidos en agentes de su política de subversión, en dóctiles ejecutores de sus órdenes para las grandes matanzas periódicas de todos los que sintieran la menor veleidad de independencia ante la tiranía de los rusos asiáticos. Sus matanzas no han sido hasta ahora, empero, coronadas del éxito. No consiguen llevar al triunfo a esas horridas cosmopolitas que han caído sobre la España para ahogarla en sangre, dolor y ruinas.

«Masones de todos los países han celebrado últimamente en París una sesión magna. La rugiente trompeta del dragón los llevó a asamblea. Había fuego en el templo, y urgía acudir al siniestro

para que las llamas no llegaran a consumirlo todo. Al llamamiento acudieron grandes maestros y representantes de todas las entidades masonicas de Europa. La situación española, objeto de gran conciliabulo, fué examinada y discutida con el ardor que los poseos y los energumenes ponen en la defensa de sus obsesiones. Y esa reunión de burgueses—porque así es que la masonería sigue acudiendo a reclutar preferentemente dentro de las clases burguesas sus efectivos—concluyó con una resolución de absoluta y decidida ayuda a los comunistas españoles, aunque tal actitud pudiera provocar un conflicto mundial.

«Los masones no vacilan. Todo menos el fascismo. Todo menos la disciplina social que resulta de una autoridad fuerte, incompatible con la lucha de clases y enemiga del desorden y del crimen.

«El ministro Daladier, masón asistente a la reunión, intentó echar un poco de agua al fuego, porque, como hombre en funciones de gobierno, sabía bre los peligros que para el gobierno y el país podía traer decisión semejante, y pretendió que la colaboración con los rojos de España quedaría reducida a una actuación discreta, expresando que la lucha contra el fascismo debe proseguirse pero cuidando siempre de no resultar envueltos en la propagación del incendio que hoy devora a España.

Fué la suya una voz en el desierto. La mayoría masónica, indignada, estalló en expresiones de hostilidad y de protesta. Y, a estas horas, Daladier corre el riesgo de verse expulsado de la poderosa asociación secreta, que ante el temor de sentirse desbancada por el comunismo, ha venido a unir a él sus destinos.

«La masonería internacional ha arrojado la careta. Ha descubierto su juego, llevada de su ardor. Mejor. Más fácil así contrarrestarla y batirla.»

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene el número correspondiente al día de hoy, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA.

Por el decreto número 264 se dictan reglas de amparo a los obreros y empleados españoles, que se encuentren en paro forzoso, los que quedarán exentos de satisfacer los alquileres de sus viviendas si se hallaren en las condiciones que se citan en dicho decreto.

Item el suministro de agua y luz eléctrica si las cantidades consumidas no exceden de la media de los tres meses últimos.

Item los cabos y soldados cabeza de familia movilizados, y los movilizados y los pertenecientes a las milicias nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que estén en el frente o sus hospitales por enfermedad o heridos de campaña.

Por lo extenso del decreto dejamos su publicación íntegra para el próximo número.

PELAYOS

Se recuerda a todos los pelayos que componen la banda de tambores y trompetas la obligación que tienen de estar en el cuartel de la Flora, todos los días a las ocho y media para tocar «Retreta» a las nueve.

Junta provincial de Abastos

En el «Boletín Oficial» de la provincia de fecha 28 del actual y en Circular de esta Junta aparece, en su párrafo segundo, lo siguiente: «En Burgos, Miranda de Ebro, Aranda de Duero, Briviesca y Salas de los Infantes, se seguirá vendiendo el aceite al precio de tasa ordenado en la Circular de fecha 21 de enero último, es decir, a 2,30 pesetas kilogramo y a 2,11 pesetas litro en almacén, y a 2,30 pesetas kilogramo y a 2,19 pesetas litro en el comercio al público.

Como en la circular que en el anterior párrafo se cita, el precio que se designaba era de 2,31 pesetas kilogramo en almacén, se hace público que este es el que para dicho artículo seguirá rigiendo, en lugar de 2,30 que, según se ha dicho, por error se consignaba.

Burgos 30 de abril de 1937.—El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

Junta provincial del Subsidio Pro-Combatientes

PRESENTACION DE PADRONES.

Se hace saber a las Juntas municipales, que no lo hubieren verificado que hasta el próximo día 5 de los corrientes, se admitirán de abril para proceder con la mayor urgencia a satisfacer el subsidio del mencionado mes, advirtiéndose a aquellas que no lo hagan hasta la indicada fecha, que se prescindirá de las altas que tuvieren, haciéndolas responsables del pago del subsidio de las mismas, ya que por no demorar el servicio el abono del mismo se hará con relación al padrón últimamente satisfecho.

Burgos 1.º de mayo de 1937.—El vicepresidente delegado, Manuel López Calderón.

El avance victorioso de nuestras tropas en Vizcaya

En los cinco días de operaciones que llevan las tropas del general Solchaga, avanzando victoriosamente y sin punto de reposo por los montes vizcaínos, he adquirido el convencimiento, que ya era en mí añeja presunción de que esta, la del Norte, es otra clase de guerra que la que he venido presenciando desde hace más de cuatro meses en el frente del Centro en el sector de Madrid. En realidad, y salvo el lujo de aprestos militares, que aquí como en todas partes, denota bien a las claras el apoyo de potencias extranjeras enviando a los rojos material abundante y ultramoderno, fuera de esto, digo, la guerra en el Norte lleva a recorrer los primeros días de la campaña, cuando por estas mismas latitudes ibéricas hacían por primera vez acto de presencia los bravos requetés navarros y las heroicas centurias que a toda prisa organizó para su honra Falange Española. No teníamos por entonces nosotros otros elementos que estos, carecíamos de aviación, casi no disponíamos de Artillería, no habíamos llegado a la Península ni la Legión ni los Regulares... Pero ellos, los rojos, y separatistas apenas si tenían otros elementos que los milicianos, algunas fuerzas de Carabineros y Guardia civil y unas cuantas compañías de infantería, que no habían podido, por diferentes causas, sumarse al movimiento nacional. Y la guerra se hacía hombre contra hombre, sin más factor decisivo que el empuje de los pechos, ni más elementos para sumar victorias que la preponderancia de la buena moral y el alto espíritu combativo.

Aquella era otra guerra y sin embargo, estos días, al avanzar sobre Bilbao, no sé por qué el recuerdo constantemente y encuentro con la que ahora se desarrolla por aquí estrecha semejanza. Creo haber encontrado la razón de esta paridad, declaro que absurda, que yo establezco en mi fuero interno. La razón no es otra que la de aquí, hoy como ayer, nos encontramos frente a frente, salvo raras excepciones, españoles contra españoles. Aquí no hay por lo menos no han hecho acto de presencia en estos días, brigadas extranjeras. Aquí no hay rusos ni franceses, ni checos, ni ingleses; aquí peleamos todos los días los que tenemos razones poderosas para dirigir nuestros pleitos internos con las armas en la mano hasta vencer o morir.

Que en qué lo noto? Pues aparte claro está, de que ni entre los prisioneros — muchos centenares — que llevamos hechos, ni entre los muertos que hemos recogido en el campo de batalla a los enemigos ha sido posible sospechar la existencia de ningún no español; aparte de esto, digo, lo noto en la ausencia de mandos, de autoridades en el campo rojo, ausencia que se revela todos los días por la repetición de desmanes del tipo de los que se cometieron aquí y en todas partes, durante los dos o tres primeros meses de la guerra. Crímenes, atrocidades, vejaciones, barbaras demostraciones; la dinamita y la pistola haciendo más víctimas que el fusil o el cañón; saqueos en poblados y campos, imposiciones de bárbaras evacuaciones de las ciudades, como aquellas de San Sebastián y pueblos de Guipúzcoa en fin, la tea incendiaria en Eibar, Durango y Guernica, ni más ni menos que como en Irún... Sí, sí. Son los mismos hombres y es la misma guerra. Los rojos están aquí en pleno impe-

rio y disfrute de su salvaje instinto cruelmente vengador, de su impotencia como ejército. Y no hay quien los ataje, ni hay quien los sujete a consideraciones humanitarias, no ya del tipo legal, sino de tuyo siquiera civilizado. Son los mismos de ayer. La guerra es como entonces. Suma de constantes derrotas, jornadas de infinidad de terrumpidos retrocesos, y como única reacción, el crimen de tipo marxista, el odioso crimen «compensador». «Tú me vences en el campo, yo asesino con el más fútil pretexto a quienes no sean marxistas. Tú me conquistas con tu empuje, tierras y ciudades, yo saqueo aquéllos, destruyo éstas y así como no he de volver a recuperarias jamás, tú tendrás que reedificarlo todo sobre montones de ruinas...»

Esta es la verdad. Es triste, pero es la única verdad. Y sin embargo... ¡Me permites lector, que exprese abiertamente y por completo tu pensamiento? Pues bien: a pesar de esta barbarie, a pesar del dolor que nos produce comprobar cómo los hijos de España han perdido hasta los últimos indicios de conciencia y sentimiento patrio y se complacen en asolar la tierra en que nacieron y han de morir, a pesar de todo esto, yo digo que prefiero ante la guerra sea así, como es ahora en el Norte, y como fue aquí siempre desde su principio. Que erra no más que entre españoles y no se crea que lo digo por sentimiento egoísta, ya que es evidente, bochornosamente evidente para los rojos, que no son nadie, que no son capaces de resistir nuestro empuje sin el auxilio del extranjero. Yo prefiero que sea así porque nada hay que en mí espíritu levante más indignación que el tener conciencia de cómo derraman su sangre los infelices soldados de España, a consecuencia de la agresión del mercenario, del hombre venido de lejanas tierras por un puñado de oro, de aquel oro que representaba no menos que el ahorro — san greo — sudor — de todo un país y de una serie de generaciones laboriosas, honradamente trabajadoras, y que ahora sirve para que muera la flor de la juventud nacional, a tanto la vida a tanto el litro de sangre vilmente derramada por la furia extraña.

Conversamos extensamente con un ferroviario de los contadísimos que quedaron en el pueblo. Nos dicen que los rojos quemaron un depósito de víveres mientras en el pueblo pasaban hambre. El día anterior, por la mañana, estuvieron cargando maquinaria y víveres, pero no les dio tiempo a llevárselo y todo ha quedado en la estación. De Santander fueron traídos en trenes muchos milicianos para ayudar a los separatistas, pero hubieron al llegar nuestras fuerzas por Ondarroa y Marquina combatiéndolos. Hemos visitado algunos lugares del pueblo y sacado la convicción de que en los talleres de Guernica y fábrica de armas ha habido pocos destrozos. La maquinaria ha quedado casi intacta. Parte de ella fué desmontada para llevársela, pero ya hemos dicho que no les dieron tiempo a hacerlo. Se fabricaban en la fábrica de armas pistolas de todos los calibres y escopetas y todo ha quedado en buen estado. Preguntamos qué hicieron los bomberos de Bilbao para sofocar el incendio y nos contestaron que ni siquiera intentaron apagarlo, lo que prueba el interés de los rojos en la fechoría. Ya se ha dicho que han quedado a salvo la Casa de las Jun-

En Ondarroa, 29 Abril.
Paños - Babanos y Novedades de
BEJAR
Viuda S. Oñeros.
P.º de Avila, 16-Béjar
Solicite muestras)

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Una visita a Marquina y Guernica.—Bárbaro asesinato de una joven de la Junta Carlista de Guerra.—Gestor alavés del F. P. detenido.—La maquinaria de la fábrica de armas de Guernica, está casi intacta.—Aguirre lanza llamadas angustiosas.—Consejo de Guerra

Vitoria.—Nuestra misión informativa nos ha llevado en esta ocasión hasta Marquina, si bien hemos de lamentar que un contratiempo no nos permitiera dar ayer los detalles recogidos en dicho pueblo.

Referiremos hoy los más destacados. En primer término, el bárbaro asesinato de una joven llegada de San Sebastián, y perteneciente a la Junta Carlista de Guerra, que con su madre y hermana se dedicaban a repartir tabaco a los nacionales del frente: la señorita Llorente Zuazola.

La noticia causó en Marquina impresionante sensación. Allí estuvieron dichas señoras para visitar a los señores Gaytán de Ayala, con quienes les una estrecha amistad. Llegaron al pueblo de Bolívar y equivocaron la dirección, penetrando en una carretera que se encontraba en poder del enemigo.

Posteriormente en Guernica nos han relatado el hallazgo macabro del cadáver de esta infeliz señorita con señales evidentes de haber abusado de ella, después de dura lucha cometida la felonía. La dieron muerte. De su madre y hermana nada se sabe, sospechándose han sido conducidas a Bilbao.

El cadáver de la mártir señorita fué trasladado a Marquina. La novedad para nosotros más destacable, fué la detención del comandante José Placer, gestor de la Diputación de Alava, durante el Gobierno del Frente Popular. Su detención la realizaron los defensores de nuestros tanques. Placer ocupaba un magnífico coche y se metió en nuestras líneas sin sospecharlo. Cuando le echaron el alto respondió en tono jocoso, pero pronto comprendió que estaba prisionero. Se le condujo a la cárcel, donde daba constantes pruebas de decaimiento.

Manifiesta que había resuelto pasarse a nuestro bando y negó que fuese comandante de las fuerzas rojas. Se hallaba en una sala como único recluso y con guardias permanentes. Hoy ha estado el generalísimo Franco acompañado de los generales Solchaga, López Pinto y Varela girando una visita detenida a nuestros frentes.

A última hora tenemos noticias de que el coronel jefe de la división del sector de Guernica que fué hecho prisionero, ha sido traído a Vitoria, donde se le sigue proceso sumariísimo, habiéndose celebrado esta noche precisamente el Consejo de guerra.

las y el árbol de las libertades vascas, pero tenemos que agregar que también se salvaron un convento que hay enfrente de ambos símbolos de la tradición, así como diversas casas que sufrieron escasos desperfectos.

Hacen guardia permanente al árbol y a la famosa Sala de deliberaciones de los vascos, un grupo de requetés, sin dejar pasar a nadie a dicho lugar.

Hoy volvió la radio a lanzar llamadas angustiosas al dar cuenta el locutor de la entrevista de Aguirre con los periodistas, a quienes ha pedido, así como a las organizaciones políticas, que lleven a la conciencia pública la idea que es necesario un esfuerzo sobrehumano en los esfuerzos gravísimos porque atraviesa Bilbao.

«Son momentos —dijo— de gran calor patrio en la retaguardia para cooperar al entusiasmo de los que luchan en los frentes. Que nadie permanezca ocioso. Todo el mundo debe tener un trabajo, lo mismo en vanguardia que en retaguardia, sujetos a una disciplina férrea. Hay que levantar el entusiasmo de las multitudes.»

Así se ha expresado Aguirre a la una de la tarde de hoy ante los periodistas; según la referencia dada por Radio Bilbao, lo que equivale a decir que son los últimos S O S del jocoso presidente.

Parecidos lamentos lanzaba por extracortía, también un jerifalte marxista pidiendo con toda urgencia a Barcelona prendas de vestir para atender a los que llegan en avalancha sobre Bilbao, y a quienes no se puede ayudar de ninguna manera.

Pero al parecer nadie les hace caso y el problema que tienen en estos momentos es pavorosísimo. Mas nada importa a Aguirre y a sus secuaces, con tal de persistir en una actitud criminal y suicida para Vizcaya y los suyos en general.

Hoy ha estado el generalísimo Franco acompañado de los generales Solchaga, López Pinto y Varela girando una visita detenida a nuestros frentes. A última hora tenemos noticias de que el coronel jefe de la división del sector de Guernica que fué hecho prisionero, ha sido traído a Vitoria, donde se le sigue proceso sumariísimo, habiéndose celebrado esta noche precisamente el Consejo de guerra.

Cuestiones Militares

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace y Transmisiones por el Capitán de Infantería Don Gerardo González Ruiz

Obra de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional, ajustada al programa de la Escuela de Alféreces provisionales.

Precio: tres pesetas

El importe se destina a la suscripción nacional

De venta en las principales librerías

Cura el estómago, el Elisir Estomacal Sáiz de Carlos.

Informaciones de todos los frentes

Síntomas de rendición

Vitoria.—Ha llegado la noticia de que convencidos en Bilbao de que toda Resistencia es inútil, por tener la cosa definitivamente perdida, se ha dado la orden de poner en libertad a los detenidos, que han comenzado a salir a la calle en grupos de cincuenta. Esto se considera como un síntoma claro de que en Bilbao cunde la idea de la rendición y que no se quiere agravar con nuevos crímenes la rendición de cuentas, que ya consideran como segura y próxima.

El Generalísimo Franco visita Eibar y Durango

Vitoria.—Ayer viernes estuvo el Generalísimo Franco recorriendo el frente de Vizcaya y se detuvo especialmente en Durango y Eibar, donde pudo contemplar las trágicas huellas de la barbarie roja y tuvo palabras de profunda satisfacción por la marcha de las operaciones, que en tan escasos días han dado como consecuencia el derrumbamiento de uno de los más sólidos pilares del bolchevismo antiespañol.

Las tropas y las poblaciones civiles al darse cuenta de la presencia del Caudillo, le hicieron objeto de clamorosas ovaciones.

Del frente de Aragón

Zaragoza.—En el frente de Teruel se han parado las operaciones de avance a causa del infernal tiempo reinante desde hace dos días. Lluve torrencialmente y los soldados muestran su disgusto porque no se puede continuar la marcha hacia adelante combatiendo a los rojos, que han quedado completamente desmoralizados con los triunfos de las tropas nacionales de los pasados días.

Continúan pasando los milicianos a las filas de los nacionales. Cuentan que la mayor parte de los rojos que combaten en el frente de Teruel son levantisinos. Tres milicianos de Castellón que se pasaron ayer han dado detalles interesantes sobre las posiciones que ocupa el enemigo, manifestaciones que serán aprovechadas en sucesivos avances. Afirman que la situación es caótica entre los marxistas, pues reina el hambre y la desesperación en sus filas.

Aseguran que la mayor parte de los combatientes que está del lado de los rojos desean encontrarse en situación de poder pasarse junto a nosotros, para lo cual esperan la ocasión propicia. En el frente de Huesca se hubieron algunos tiroteos sin importancia y en el de Zaragoza, completa tranquilidad.

Los anarco-sindicalistas contra Martínez Barrio

San Sebastián.—La emisora anarco-sindicalista de Barcelona, comentando el regreso de París de Martínez Barrio dice de él las siguientes lindezas: Se trata de un político fracasado que se ha metido a revolucionario para seguir de figurón de una República que ya no existe. Martínez Barrio ha ido a París a prepararse su huida de España. Nada nos importa. Puede volver a Valencia o quedarse en Francia. Su final está ya previsto. Está vigilado y lo estará donde quiera que vaya.

Se trata de un traidor y nosotros estamos dispuestos a evitar que traidore a la Revolución.

El triste aspecto que presenta Guernica

Vitoria.—El aspecto que presentan los pueblos recién liberados no puede ser más triste. En Guernica, por ejemplo, con una población de cinco mil almas, en los últimos días se le habían incorporado otras 3.300, evacuadas, apenas queda ni el diez por ciento; las demás siguieron el éxodo que tan bárbaramente les fué impuesto. En Guernica, como en tantas

ciudades y pueblos vizcaínos

desató la furia persecutoria de los gendarmes y milicianos. Todos los funcionarios del Estado y del municipio tachados de desleales por la República de Euzkadi, fueron destituidos y encarcelados en las cárceles de Bilbao. También a otras muchas personas de las cuales perecieron en salvaje matanza del 4 del mes de enero. De los doce sacerdotes que había en Guernica, nueve fueron de huir, porque presuntamente eternos sentencia de muerte. El arcipreste monseñor José Domingo Iturrarán, prelado diócesano de San Sebastián, no fue tomado ni siquiera por su edad avanzada. Tachado de traductor huyó de la ciudad y permaneció escondido hasta hoy en un pueblo de las montañas. Otro de los sacerdotes de Guernica fué encarcelado y al día siguiente murió de privación. El puso en libertad luego de impuesta una multa de tres pesetas. Hay que decir que se le ejemplar sacerdote no significó nunca por sus políticas.

Tal es el respeto y la atención por los sacerdotes y las cosas de la Iglesia que debe sentir el nacional vasco.

Una estadística roja inventada

Salamanca.—Se ha confeccionado una curiosa estadística de cuantías que han sido afirmadas en los oficiales rojos. Desde la fecha en que comenzó el movimiento hasta el día de hoy, decimos, están tomadas de los datos oficiales dados por el Gobierno de los aviones derribados (a nosotros cuenta y seis mil setecientos ochenta y nueve; han avanzado cinco mil seiscientos veinte kilómetros, por lo que se supone que a estas horas encuentran en el Congo. Nos han causado dos millones de muertos y seis mil quinientos millones cuatrocientos cincuenta y trescientos setenta el número de sioneros. Hemos perdido setenta y cinco ciudades de Toledo, suponemos que habrán incluido el Toledo del Estado de Ohio; quinientas sesenta y cuatro Ciudades Universitarias. Entre el botín que hemos perdido figurar cuatrocientos setenta y cinco camiones y trescientos sesenta y cinco coches ligeros, y puesto en fuga sesenta y seis mil seiscientos sesenta y siete veces, pitidamente. A cambio de estas considerables cifras, pocas cosas podemos ofrecer, tamente, a la admiración de los rojos. Sólo hemos conquistado una vez, dajoz y otra sola vez, Toledo; una vez, una, San Sebastián, y otra sola como sola una defensa hemos dado en el Alcázar, otra en Oviedo y que todavía se está realizando en la Señora de la Cabeza, les ha logrado derribar nada más que trescientos treinta y tres aviones, por el bado de verdad. Ultimamente, al lado de tantos metros como ellos han avanzado, más podemos ofrecer que media vinda de Vizcaya reconquistada en dos días.

CONCURSO

Se anuncia una competición para abrir varias plazas de locutores de masculinos y femeninos. Los concursantes han de tener una voz bien timbrada de perfecta modulación y pronunciar francés e inglés correctamente. Los solicitantes deberán dirigirse a las oficinas al Apartado 102 de Salamanca. Las plazas serán remuneradas. Cartas solicitudes se admiten hasta el día 7 de mayo.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004

EL SEÑOR
Don Eusebio López García
(MAESTRO JUBILADO)
ha fallecido en el día de hoy, a los 78 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Dolores Cámara, hijos, don Manuel (Párroco de Oña), don Jesús (Maestro nacional de Benítez), doña Casilda (Auxiliar de esta Delegación de Hacienda); hija política, doña Amelita Martínez; nietos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Leanes Abad, mañana domingo 2 de mayo, a las DIEZ Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipen las más expresivas gracias.

Burgos 1.º de mayo de 1937 Vivir: Calle de San Juan, 66
El duelo se despide en el sitio de costumbre

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Felisa García Cerezo
que falleció en Burgos, el día 3 de Mayo de 1936 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, don Mariano Alfenza de la Torre (Veterinario de Sesamón); hijos, Sor Beatriz (Religiosa Adoradora), don Gregorio, doña Teresa, doña Felisa y don Ricardo; hijo político, don Matías Alvarez Merino; nieta, María-Teresa; hermanas, hermanas políticas y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los cultos siguientes que se celebren el próximo día 3 de los corrientes.

A las ocho de la mañana misa en el Altar de Nuestra Señora del Carmen, capilla de Santa Tecla (Catedral) y de Nuestra Señora de los Dolores, parroquia de San Gil Abad, y de nueve a diez y media en el del Santísimo Cristo de la misma parroquia y exposición del Santísimo Sacramento del Convento de las Religiosas Adoradoras de esta ciudad, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.

Burgos 1.º de mayo de 1937

LA SEÑORA
DOÑA MARIA ROSA LOMA DE ANDRADE
Y SU HIJA
CONCHITA ANDRADE Y LOMA
fallecieron en Durango el 3 de abril de 1937 (E. P. D.)

Su desconsolado esposo; sus hijos, madre política, hermanos, hermanas políticas y demás familia

Suplican a sus amistades las tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el lunes 3 de mayo en la Iglesia de San Leanes, en el altar mayor, desde las siete a las doce, y las gregorianas en la misma Iglesia, en el altar de la Milagrosa, que empiezan el martes 4 de mayo a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Burgos 1.º de mayo de 1937

El Castellano VIDA LOCAL

INFORMACION DE PORTUGAL

Comisión Internacional del patrimonio artístico, arqueológico, histórico y bibliográfico. El Diario del Gobierno publica un importante decreto-ley sobre la protección internacional de los Patrimonios Nacionales.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS A la avanzada edad de 78 años, ha fallecido, conforjado con los Santos Sacramentos don Eusebio López García, maestro jubilado y su entierro tendrá lugar mañana, a las diez y media.

Noticias varias

Descanso dominical Servicio farmacéutico. Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Liera, Cano y Mijangos.

Notas religiosas

SATORAL DEL DIA. Día 2, domingo 5.º después de Pascua. Rito sencillo, color blanco. La misa de dicha día, domingo con Gloria y Credo; 2.ª oración de San Anasio, obispo y doctor; 3.ª por la paz; Prefacio pascual.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre lesiones graves, seguida contra Alejandro Perdigueru Ruiz, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un año y un día de prisión menor, costas e indemnización de 500 pesetas.

Crónicas del frente de Madrid

Escenas y episodios de la guerra

El decrepito Mangada, al frente de las hordas rojas, no hizo más que el ridículo. En Las Navas actuaba a las órdenes de un churrero que hacía de «comisario del pueblo»

Vienda ASILO

Raciones suministradas el día 30, 447. Bana, en memoria de su difunto padre, p. 4, 5 pesetas. La villa de don Arsenio Martínez Alonso, e. p. 4, expresa desde estas columnas, pronunciando agradecimiento a cuantos personas asistieron al entierro y funeral del finado.

REGIÓN DE ESTADÍSTICA

REG. CIVIL. Naci. Cuendos, — Francisco Redondo rique, María, Castañeda Mand. Diez, de — Francisco Hernando número 8, s. 50 años, Santa Ana (Larneu de gos, 4 meses, Sedano, de Bur número 11, p. 11 de los Cegos Basilia Pal Torres, de Grilaba, 54 años, Juan Alázar, Saustiano Espal, de San Sebastián Zarragoza años, Huelgas, número 25. Florencio Merino, de las Rozas, (Santander) años, San Francisco, 1.

Panaderos

Oftrezco una «amasadora» de brazo giratorio del sistema más perfeccionado, capacidad cien kilos de harina, una «sobadora automática» con artes de 900 m/m de diámetro por 400 m/m de altura interior y una «divisor» de panaca para cuatro kilos de masa.

EL ALCALDE QUIERE SER CAPITAN.

Cuando lo hubo hecho Mangada exclamó con voz engolada y enfática, que quería ser soldado. Camarada alcalde, ya eres todo un coronel, que esta estrella le sirva de... El recién ascendido le interrumpió óbruscamente dando un tremendo puñetazo sobre la mesa de Mangada, dejando a éste atónito.

EL TIMO DE LAS BODAS ROJAS.

Como es la cosa más sencilla, el casamiento en aquella zona, todos los tomaban a chacota. Así Mangada oficiaba de «sacerdote» para casar a los milicianos que así lo deseasen, los cuales se iban a Madrid en juna de miel y... no volvían.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas. Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libro de cargas. Informes en esta Administración.

Pescaderías AVELINA

Mañana Festividad 2 de Mayo, abrirá sus establecimientos, de ocho a diez y media.

Obra de Propagación de la Fé

El próximo lunes 3 del actual, festividad de la Invencción de la Santa Cruz, se celebrará misa en Comunión general, como prescribe el reglamento de dicha Obra, en la iglesia de la Merced, altar de San Ignacio de Loyola, a las ocho de la mañana, a lá que asistirán todos los caballeros y señoras pertenecientes a la misma.

F. E. de las J. O. N. S.

EL SEÑOR Don Arsenio Martínez Alonso (Sobrestante de Obras Públicas, jubilado) que falleció el día 25 de abril de 1937 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (E. P. D.) LA FAMILIA Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguno de los indicados actos, por lo cual les anticipan las gracias. Burgos 1 de Mayo de 1937.

POMADA CEREOL

Para fliceras, ezeemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista

HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES. Lala Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VFOA, 22-24 TELEFONO, 1236

García F. de los Ríos

Partos y Ginecología. ONDA CORTA y DIATERMIA. CONSULTA a su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 8 y 4

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenerico ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 AMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Ruiz de Temiño BERTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla BAYOS X Calle de Santander, 3 Telf. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Utrinario y Piel. LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

EL ALCALDE QUIERE SER CAPITAN.

Cuando lo hubo hecho Mangada exclamó con voz engolada y enfática, que quería ser soldado. Camarada alcalde, ya eres todo un coronel, que esta estrella le sirva de... El recién ascendido le interrumpió óbruscamente dando un tremendo puñetazo sobre la mesa de Mangada, dejando a éste atónito.

Cajas de caudales "Gruber"

Enjambres nucleos para instalación columnas móviles, se venden, envíos ferroviario, C. Pascual: Revilla del Campo.

«Es hora de que las riquezas acumuladas en manos de los ricos se distribuyan equitativamente entre los pobres.»

(P. LABURU)

J. O. C.

«Que en ningún momento español deje de haber hambre. Ningún obrero carecerá de pan.»

(GENERALISIMO FRONTERA)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

Una nueva proeza de los marxistas

Después de pasar unos días en las avanzadas de Ochandiano, donde nuestra única morada ha sido la verde alfombra del monte, repleta de humedad y cubierta por el cielo encapotado, hemos hecho el regreso a este pueblo recientemente conquistado a la cañalla marxista, donde nos encontramos paralizados por nuestro peor enemigo: el tiempo.

Todos hemos visto la guerra y todos sabemos ya lo que es la guerra. Hemos tenido ocasión de contemplar edificios derruidos, hogares desahucados, hoyos inmensos abiertos en los campos de Vizcaya por los proyectiles de la aviación y la artillería, gentes famélicas que retornan a sus casas y un mirar con admiración, industrias que vuelven a organizarse etcétera, etc., señales todas de la guerra, exigencias y necesidades de la guerra que vienen a herir y amortiguar la sensibilidad de los espíritus más opacos.

Pero hemos visto algo más horrible, algo más escandaloso que ha limitado, las fibras más íntimas de nuestro corazón de católicos, de soldados católicos de Cristo.

«Todas las imágenes de la inmensa iglesia de Ochandiano, más sacadas los ojos, y el Niñorrazo, típicamente reposada en los brazos de la Virgen, cortada por el cielo, el hecho es tan monstruosa, tan absurda que nos llena de un batir-incapaz esa cañalla reciente en se con dignidad frente a los campos de batalla, muy por los hombres, y ponérfelas, han bajo del instinto de sus machetes desvanecido vilmente entreteniéndose para dedicarse a las lamentaciones de sacacabezas del Niñorrazo y acuchillando la Virgen.»

«La acción es a acreditar las virtudes», esto es a acreditar las virtudes de Dios y de la Patria a un compañero que, ojala, presiera indignación: «Si sólo de la vida para aniquilarlo, la daré, así España se hace con soldado».

«¿Quiénes son los autores de esta nueva vida? ¿Habrá sido los rojos-separados, católico-cuzkadistas de la República del católico Aguirre? No nos interesa. Sólo queremos saber, corriendo, que el hecho ha tenido pie en territorio que era de ellos, esto nos basta.»

«Un vez más el Corazón de Jesús, agnóstico y misericordioso, ha acordado aquellas palabras que el Señor la Cruz, momentos antes de morir: «Padre, perdónalos, que no saben lo que hacen».

«Pero esperamos también una vez más los que hemos visto estos vandálicos sacrilegios y los lamentamos, a la traición de Dios, cansado de esperar, se desate impetuosa y arrastro a los abismos a esos hijos de Satanás, para que nuestra Religión y nuestra Patria, libres de las malas hierbas que las vienen corroyendo, se desarrolen y crezcan majestuosas y así puedan dar los frutos anhelados que todos los buenos españoles con impaciencia esperamos.»

«Por Dios y por la Patria ¡Arriba España! ¡Viva España!»

JOSE LOPEZ.

De la Juventud del Círculo Católico de Obreros y soldado del regimiento de San Marcial núm. 22 de Burgos. Ochandiano 20 abril 1937.

Aviso importante

La Federación, en su sesión última, acordó:

1.º Que para conmemorar este año la publicación de las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno» de los Papas León XIII y Pío XI, se envíe a todos los socios que se encuentran en el frente de batalla, un obsequio.

2.º Para adquirir esos obsequios, cada Sindicato entregará una peseta por cada uno de los socios que componen el Sindicato, según la intervención del primer trimestre de este año.

3.º La entrega de estas cantidades la harán los Sindicatos urgentemente al tesorero de la Federación.

4.º Los Sindicatos entregarán en la oficina del Comité, también con toda urgencia, nota detallada de los socios que se encuentran en el frente, indicando con toda claridad:

El Patrocinio de San José, fiesta de los Obreros Católicos

El P. Bolinaga dirige los Ejercicios Espirituales.—El Excmo. Prelado y varios sacerdotes distribuyen más de dos mil comuniones.—Misa solemne y sermón.—Actúa la Schola de la J. O. C.—Solemnísima procesión.—Sorteo de premios y café de honor a las Juntas de los gremios.

Hermoso y solemne remate puso el domingo, la fiesta del Patrono de San José, los obreros del Círculo Católico de las partes prepararon para el día de la Sagrada, dirigidos dichos plenarios, el R. P. Marcelino Bojórquez.

Estos fueron los siguientes:

NIÑOS

Amilío del Alamo Castro, José María Alonso Martín, Francisco Alonso Santamaría, Jesús Alonso Serna, Félix Antón Ortega, Venancio Arriaga Fernández, Leonardo Calvo López, Manuel Campo Román, Vicente Carrillo Román, José María de la Fuente Rodríguez, José María García Martín, José María González Esteban, Julio González Núñez, Félix González Pascual, Pablo Gutiérrez Sáiz, Marcelino Herrero Temiño, José del Hoyo Hernández, Esteban Ibáñez Salas, Jesús Ibeas Ortiz, Tomás Lozano Castilla, José Manrique Martínez, José Antonio Meléndez Arribas, Agustín Moreno Alzaga, Francisco Páramo Miñón, Gregorio Pino Fuente, Ramón Pino Fuente, José Luis Ramírez Manzano, Fabián Recio Tardón, Jesús Rojas Serna, Eugenio Román Nebreda, Luis Sáiz Gil, Fernando Salazar Santamaría, Juan José Sastre Gil, Pablo Maritiano Serrano García, Lucio Ubierna Nogal.

NIÑAS

María Francisca Juarros Cabestros, María Alfonso Gagochea Cristóbal, María Gámez Orive, María Concepción López Alonso, Matilde Pérez Casado, María del Carmen Santamaría García, María Angeles Díaz Santamaría, María Jesús Antón Temiño, Julia Sanz Portal, Patrocinio González Ausín, María Cruz Arribas Rodrigo, Ascensión Carmen Mahamud Santos, María del Carmen Alcalde Conde, María del Carmen Rojo Miñón, María Concepción Pérez Alonso, Teresa Serrano García, Eivra Ausín González, María Cristina García Santamaría, Emiliana Caballero Rodríguez, Candela Casado Manrique, Candelas Vidal Fresno, María Morán Cámara, Elena Ortega Maestro, María del Carmen Casas Alonso.

Antes de la comunión el R. P. Bolinaga dirigió varios fervorinos y durante la misma la Schola Cantorum de la Juventud Obrera cantó varios motetes con gran afinación y gusto artístico.

La Iglesia bellamente adornada e iluminada y sus columnas y presbiterio, cubiertos con los estandartes y banderas de los Gremios, Federación y Juventud Obrera Católico-Social.

Después de la misa solemne, misa a la que también asistió nuestro Prelado y en la que estuvo encargada de la parte musical la misma Schola de la J. O. C., y del sermón el R. P. Bolinaga, se organizó la procesión.

De es solemne acto, que estaba presidido por el Excmo. señor Arzobispo, copiamos lo que decía «El Castellano» del día 19:

Seis años hacía que el glorioso Patrono del Círculo Católico de Obreros, el Patriarca San José, no paseaba triunfalmente por las calles de la Merced, Vega, San Cosme y Concepción, como lo había venido haciendo, escortado y precedido de los obreros católicos (aun cuando estos no habían dejado ni un solo año de celebrar la fiesta con solemnidad). Ya este año, pasadas las circunstancias que motivaron la suspensión de la procesión, ha vuelto la tradicional costumbre y con más entusiasmo, si cabe, que en otros tiempos, los vecinos de las calles citadas han engalanado sus balcones y los obreros se han manifestado ante un numeroso público que demostraba gran alegría en sus semblantes al ver la fe y religiosidad de estos.

Abrió marcha la Cruz y ciriales siguiendo a continuación las obreras de los Sindicatos Femeninos de la Agua, Industrias Textiles y Oficios Varios, con sus hermosas banderas; niñas del Colegio durante y Asociación de Hijas de Marías del mismo. La imagen de la Milagrosa, primorosamente adornada y a continuación los Gremios Obreros de Albañiles, Camareros, Canteros, Carpinteros, Cocheros, Confiteros, Dependientes de Comercio, Empleados, Ferroviarios, Gasistas y Electricistas, y Herreros, con sus estandartes y banderas respectivas.

Seguía la bandera de la Juventud Obrera, que precedía a su Patrona la Purísima Concepción, la que era conducida a hombros por los jóvenes Agustín Ferrández, Alberto Cuende, Eusebio Oviedo y Eladio Sanz.

De la bandera era portador el vicesecretario de la J. O. C., David Uzquiza.

Daban guardia de honor otros cuatro jockists y dos prejosicistas con los faroles.

Detrás de la Purísima formaban los asociados a los Gremios de Horticultores, Oficinas y Bancos, Oficios Varios, Panaderos, Peluqueros, Peones, Ramo de la Piel, Sastres, Tipógrafos y Zapateros, unos y otros precedidos de sus estandartes.

Las niñas que habían hecho la primera comunión acompañaban a la Inmaculada y los niños a la imagen del Niño Jesús, que figuraba detrás de la Junta direc-

tiva de la Federación local y de los niños del colegio diurno, formados de cinco en fondo.

A continuación figuraba la Cofradía de San José, y la Junta administrativa. El Santo Patrono del Círculo era llevado por obreros carpinteros y detrás del Santo el señor cura párroco de San Cosme, don José Bravo, de preste y de diáconos los de la misa.

Seguían el Consejo de Gobierno en pleno, el señor presidente de la Diputación y representaciones de milicias, acompañando al Excmo. Sr. Arzobispo que presidió la procesión.

La banda de música del Requeté, dirigida por don Pablo de la Cruz interpretó durante el trayecto diversas marchas, con gran afinación y gusto artístico, llamando la atención al numeroso público, que pudo apreciar los progresos de aquella. Alternaron con la música, las bandas de cornetas y tambores.

Como nota simpática y que nosotros los jóvenes obreros recordaremos con cariño, así como los socios todos de este Círculo, hemos de consignar el rasgo de los Peñayos, que en dos largas hileras y presentando armas, rindieron honores a nuestras imágenes, a lo largo de la calle de la Concepción.

Gracias, Peñayos! De tiempo inmemorial existe la costumbre de sortear cien pesetas, obsequio del presidente del Consejo de Gobierno del Círculo al terminar la procesión, pero este año se aumentaron cinco, donadas por el M. I. Sr. D. Lorenzo (canónigo, correspondiendo a los socios obreros Millán Villanueva, Longinos García Mardones, Andrés Bernal, Lucio Martínez, Ezequiel Candelu, Lorenzo Casas, Maximiano Lázaro, Clemente Carretero, Benito Fernández, Severino Martínez, Luis Gagochea y Feliciano Ibáñez.

También se cortaron cuatro lotes de ropas interiores para jóvenes obreras, confeccionadas en la Escuela del Hogar, correspondiendo a Bonifacia del Cerro, Natividad García, Antonia Palacios y Felicitas Andrés.

En el Salón de Gremios, a las tres y media de la tarde, como todos los años en dicho día, (según copiamos de «El Castellano») el Consejo de Gobierno obsequió a las Juntas de los diferentes gremios de obreros y obreras, con un café de honor, haciendo uso de la palabra en primer lugar el presidente don Benito Martín, quien dijo tenía una gran satisfacción en saludar un año más a los obreros en este día, en que se renovaba la antigua tradición de sacar al Santo procesionalmente por las calles. Pide a Dios lo conceda volver a presidir esta fiesta el año próximo a pesar de su avanzada edad.

El presidente de la Federación local don Luis Martínez, agradeció a los protectores de esta obra, en un bello

discurso, los beneficios que todos los obreros recibían y seguirán recibiendo de los consejeros.

Habló luego el señor Campos, presidente accidental de la C. E. S. O., quien por primera vez asistía a esta fiesta, y dijo ha quedado admirado del esplendor de la misma, y aprovechó la ocasión para agradecer al Consejo de Gobierno el haber acogido en la Casa Social al Comité de la C. E. S. O., ofreciéndose para trabajar con los obreros católicos a fin de conseguir el resurgimiento de la Patria.

El secretario de dicho Comité señor Cuadrado, aboga por la fraternidad cristiana y por la unión de patronos y obreros, o sea, la compenetración y espiritualidad cristiana, la compenetración de las clases patronales y obreras.

Nosotros, dijo, siempre tuvimos el mismo lema, Justicia y Caridad, siguiendo lo ordenado por los Papas León XIII y Pío XI en sus Encíclicas.

Terminó con un viva a Cristo Rey y Viva España.

Don Julio Gonzalo Soto recuerda las fiestas de años pasados y sobre todo del abril último en que estábamos asistiendo a las agonías de la nación española católica, hasta que la España auténtica se puso en pie para salvarla, pues se iba de las manos. Todos, el alto y el bajo, el capitán y el obrero luchan en el frente común, en defensa de la Religión y de la Patria, y los que estamos en la retaguardia debemos estar unidos también trabajando en organizaciones sindicales católicas como la de este Círculo modelo, cuyos componentes están hoy como ayer sin cambiar de postura ni colores, ya que no han dejado de ostentar la insignia de la Federación, bandera española y la Cruz de Cristo y así continuará mañana para hacer una España grande.

Ninguna emoción he tenido desde el 19 de julio tan grande, como la de hoy, en que bajo un sol espléndido de primavera, habéis salido a pasear vuestras banderas y estandartes rendidos ante nuestro Patrono, que han recibido homenaje del sol y de los burgaleses a quienes habéis dado la nota aguda de paz, lema de la vida sindical de esta casa, y de virtud cristiana.

Que el recuerdo de este día, dijo, sea un estímulo para trabajar más que nunca con la convicción de que contribuimos con las demás fuerzas nacionales al servicio de la Religión y de España.

Todos los oradores fueron aplaudidos al final de sus discursos.

Como final de esta grata fiesta el Consiliario R. P. Calzada rezó un Padre Nuestro al Patrono de la Casa por la pronta paz y el triunfo de nuestras armas y luego otro por los muertos en campaña.

Así cumplieron con su deber de cristianos los obreros del Círculo Católico a la Juventud obrera de ambas ramas, en el día de su Santo Patrono y Protector, el Patriarca San José.

Hemos recorrido mucho terreno, siempre subiendo y bajando montañas y he tenido la dicha de vivir, en lo más íntimo, las emociones de las victoriosas jornadas que coronaron las operaciones en este frente. No podéis haceros idea del esfuerzo y el éxito tan rotundo que significa el haber arrebatado al enemigo las posiciones que se le han conquistado en tan poco tiempo. Unas posiciones enclavadas en unas montañas que al verlas parece que es sólo de alturas el subir a ellas, y además, de sus defensas naturales, fortificadas al estilo marxista, con derroche de materiales en trincheras, ametralladas, etc. Os advierto que aun ahora viéndolas ya en nuestro poder se pone uno a pensar y se asombra, porque aquí es cuando con más justicia se puede aplicar el calificativo de inexpugnables. Sin embargo (ya lo habréis visto) se les han arrebatado estas formidables posiciones, se les ha venido rotundamente y se les ha hecho correr hasta donde se ha querido. ¡Qué grande es España y que enormemente maravillosos son sus soldados. Vosotros no os dais bien cuenta desde ahí; resultan fríos todos los más encendidos elogios al lado de la

En el casino, en el coche TE PUEDE QUIZÁ UN ENEMIGO.

realidad. Si hubiérais visto el cálculo del avance y el esfuerzo enorme que se hizo, como hubiérais podido resistir la tentación de un entusiasmo trío, valor y arrojo en los soldados, prodigio de táctica en nuestros días y con la ayuda de Dios por este maravilloso conjunto que ha de vacilar del triunfo de nuestra patria España?

«No os parezca nunca leña la chía de las operaciones! ¡Combate sana a todos esos impacientes y needores de café!»

Como sabréis, el éxito de estas das tan victoriosas, culminó con la de Ochandiano, donde los marxistas tenían su cuartel general. interesante es este episodio de la vida de España un pueblo sobre todo si es de la imprenta de éste.

Allí no hubo recepción ni espaldado de balcones, cuando se todo estaba vacío, todos sus balcones habían huido, y todos corriendo por la cañalla que mujeres, niños y niñas para que a nuestra llegada hubiese nadie, y así lo consigues pues no había más que unas diez personas.

El aspecto de todo ello era más triste que os podéis imaginar, esta gente que quedó y algunos ha sido llegando que se ecobijaron serios y por el monte, denotan presencia, bien a las claras, habiendo un buen número de privados. Los víveres les escaseaban por completo en los últimos ocho días del día, sólo tenían algo de arroz y pan, carne hacia mucho tiempo carecían de ella y si tenían algo de asno. El pan, quedó asustado, eran unos panecillos negros, oscuros y otros amarillos, de galleta y demás. Así que daba pena ver qué avidez cogía aquella pobre gente el blanquísimo y rico pan que nos les ofrecíamos.

Los primeros días nos miraban un recelo y una desconfianza como por merced a los bufo, que el Aguirre y compinches, les habíamos creían que nosotros no dejábamos títere con cabeza, algo así como comiésemos a los niños criados y que ven la diferencia de trato, y que tanto no tiene límites.

El dinero se lo han recogido todos, han dado unos billetes de 5, 10, 20 y 100 pesetas, que son del Banco del Banco de España que han demas Bancos y Cajas de Ahorros, monedas de 2 pesetas y de 1, de pronique del tamaño de la moneda de 0,25 y más pequeña.

Claro que esto no era obstáculo para que a los milicianos importantes, extranjer les pagasen en moneda, como el caso de uno de estos milicianos extranjer desde luego (no sé si checoslovaco, al que encontramos muerto y se le recogieron 275 pesetas en plata y billetes legales (pero sin estampillar). Los comentarios los dejamos a vosotros.

Otras de las barbaridades que poco suelen faltar en ningún sitio, las que se ven en la iglesia, donde han entretendido y sacado los ojos de las imágenes, y otras aparecidas las caras llenas de impactos de balas, Cuando presencié esto, en esta vez que he visto salvajes, éstas al natural, se me caía el alma a los pies.

Sería interminable contaros detalles de éstas pero es mejor contaros los detalles de la alegría de abrazarnos, dríguez y yo en Ochandiano, estando comiendo juntos y acordándonos de otros; nos encontramos muchos amigos y buenos amigos por aquí.

Sali de Ochandiano a Vergara el 12 y de allí me enviaron a Archa, donde accidentalmente estamos desde por la lluvia. Observaréis que estoy dando la vuelta al País Vasco.

Un abrazo muy fuerte a todos y Viva España a pleno pulmón, se de vuestro amigo y compañero

EMILIO ARROYO

Por ética excluye de las amistades al que niegue el concurso a la Cruzada contra el Frío.

Cartas del frente

Archevalé 16 abril 1937.

Mis queridos compañeros: Pensaréis que es un abandono o poco acierto este retraso en enviaros noticias más como os prometí al despedirme, ¡ahí pero es que desde ahí son muy fáciles los cumplidos, su antes saber lo que es la vida en campaña, donde en todo momento está uno pendiente de múltiples vicisitudes. Pero todo llega, y es ahora cuando me encuentro en este pueblo de Archevalé, detenido por el temporal de lluvias que nos inmoviliza cuando puedo aprovechar este alto

la idea principal de esos acuerdos; obsequiar a nuestros compañeros que exponen su vida por defender y ganar a España para Cristo.

El Presidente de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos,

LUIS MARTINEZ.

en el camino» para dirigiros algunas letras.

Llevo ya un mes viviendo entre montañas, y ya he pasado en ellas por todas las temperaturas, desde la nieve hasta el fuerte calor, sin olvidar la más abundante; la lluvia.

Necesitaria muchas cuartillas para contar todas las cosas que voy pasando y como el papel no me abunda, tengo que resumir.

Para empezar, me largaron con una sección de montaña de veinte hombres y diez mulos, solo, encargado del servicio de recuperación, en un sector a la izquierda de Villarreal, con la base en Gopegui. Así que me he convecido casi en un padre de familia, con mis veinte soldados todos funcionando con cada gusto verlos.

Cuando empezó la ofensiva en este frente, me incorporaron a las columnas que operaban y he tenido que simular otros muchos servicios con el fin de recuperación.